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Bosbranden  -  Jaarlijkse kosten

Naar alle waarschijnlijkheid zal het aantal bosbranden de komende jaren nog toenemen. 
Onder meer door de klimaatverandering, maar ook puur door de grotere aanwezigheid 
van mensen. Vlaanderen is in de eerste plaats bevoegd voor het beheer van 
natuurgebieden. We moeten blijvend actie ondernemen om bos- en heidebranden te 
vermijden en die efficiënter te bestrijden als ze toch plaatsvinden. 

Een artikel in De Standaard van 19 juni jl. met als titel “De klimaatverandering brengt 
moordende bosbranden met zich mee” bericht over een recent rapport van de Europese 
Commissie waarin wordt gewaarschuwd dat de jaarlijkse kosten van de bosbranden 
alleen maar zullen toenemen. In het meer pessimistische scenario zullen de kosten meer 
dan verdubbelen. Vooral Portugal loopt het meeste risico. Nu staat Spanje nog op de 
tweede plaats, maar dat zal op termijn Italië worden.

Het Agentschap Natuur en Bos (ANB) ontwikkelde in samenwerking met het Nationaal 
Geografisch Instituut, Astrid (de operator voor de hulpdiensten en Binnenlandse Zaken 
en Defensie, een nieuwe applicatie. Op zaterdag 17 juni jl. werd de applicatie getest 
tijdens een grote rampoefening waarbij de verschillende diensten, waaronder de 
brandweer en de civiele bescherming, een heleboel opdrachten moesten uitvoeren zoals 
het inzetten van een blushelikopter, die op de juiste locatie duizend liter water uit een 
bluszak moest droppen. 

Sensibilisering is ook een belangrijke maatregel in de strijd tegen bos-en heidebranden. 
Op het terrein wordt er gewerkt met waarschuwingen en ook de codes zijn ook een vorm 
van sensibilisering. De boswachters hebben in het kader van de sensibilisering een 
belangrijke rol. De minister heeft tijdens de laatste bespreking in de commissie leefmilieu 
verklaard dat mensen af en toe ook bekeurd worden.

1. a) Hoe evalueert de minister het rapport van de Europese Commissie inzake de 
jaarlijkse kosten van de bosbranden?

b) Welke conclusies voor Vlaanderen of België kan de minister hieruit trekken?

c) Hoe scoort Vlaanderen of België in het rapport van de Europese Commissie 
inzake de jaarlijkse kosten van de bosbranden?



2. Hoe evalueert de minister de nieuwe atlas en de applicatie die na de rampenoefening 
werd opgemaakt? 

3. Wanneer zal de nieuwe applicatie operationeel worden? 

4. Op welke manier kunnen boswachters mensen ‘bekeuren’? Hoe vaak kwam dit het 
afgelopen jaar voor in Vlaanderen? 
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1. Op de site rond bosbranden van het Directoraat-Generaal Leefmilieu van de Europese 
Commissie is geen recente informatie over kosten inzake bosbranden te vinden: 
http://ec.europa.eu/environment/forests/fires.htm.
Wel rapporteert het European Forest Fire Information System (EFFIS) jaarlijks over 
het aantal branden en de getroffen oppervlakte in de Europese Unie, het Midden-
Oosten en Noord-Afrika via satellietbeelden en via rapporteringen door de 
deelnemende landen. Het laatste rapport gaat over het brandseizoen 2015 en werd 
gepubliceerd in 2016: 
http://effis.jrc.ec.europa.eu/media/cms_page_media/40/Forest_fires_in_Europe_Middl
e_east_and_North_Africa_2015_final_pdf_JkX4Yl3.pdf.
De Benelux-landen behoren klassiek tot laagrisicozones op Europees niveau. 
Klimaatprognoses voorspellen dat de kans op meer en langere droogteperiodes zal 
stijgen, daarom blijft waakzaamheid uiteraard geboden.
Opdat België zich beter zou kunnen wapenen tegen natuurbranden, stelde de FOD 
Binnenlandse zaken het Nationaal Actieplan Natuurbranden op. Een van de 
doelstellingen van dat plan is het opstellen van een gebiedsdekkende kaart die het 
risico op natuurbrand weergeeft. De Universiteit Gent stelde in 2016 een kaart op die 
het brandrisico van Belgische natuurgebieden in beeld brengt. Aan de hand van die 
kaart kunnen de beschikbare middelen om branden te bestrijden, efficiënter verdeeld 
worden over het hele land. Prof dr. Baetens, onder wiens toezicht de kaart tot stand 
kwam, schat de kans op natuurbranden in ons land als niet groot in, dit wegens onze 
ondergrond, de vegetatie en het klimaat.

2. De rol van het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) bij de ontwikkeling van de 
nieuwe applicatie beperkt zich tot:
- het aanleveren van kaartmateriaal (bijv. ligging bestaande brandwegen in de 

Kalmthoutse heide) aan het Nationaal Geografisch Instituut (NGI);
- het uittesten van de finale kaart van het NGI op het terrein als eindgebruiker.
Het ANB was verder niet betrokken bij de opmaak van de atlas noch bij de organisatie 
van de rampoefening of de evaluatie ervan.

3. Dit is de bevoegdheid van het NGI dat onder de voogdij van de minister van 
Landsverdediging staat.

4. Het ANB kan tijdens een periode met verhoogd risico op brand een verbod 
uitvaardigen op het roken in natuurgebieden, op het maken van (kamp)vuren, ook in 
alle bivak- en picknickzones waar dat normaal gezien wel kan, en (delen van) natuur- 
en bosgebieden ontoegankelijk verklaren. In 2016 werden 5 aanmaningen en 10 
processen-verbaal opgesteld voor overtredingen van het verbod op vuur maken in of 
te dicht bij een bos.  

http://ec.europa.eu/environment/forests/fires.htm

